

EL COMPOSTELANO

EL COMPOSTELANO
Agencia del Estado para Prensa y Propaganda
Salamanca

PUBLÍCASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, viernes 2 de julio de 1937

Teléfono número 1337

N.º 5.078

NUESTRO HEROICO EJERCITO HA PASADO, AYER, LOS LÍMITES DE SANTANDER

EL PARTE OFICIAL

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Ejército. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 1 de julio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Vizcaya.—Nuestras fuerzas han llegado, por el Norte, a los límites de la provincia de Santander, ocupando las alturas de Montecano, Ebecuri, Los Llanos y Montenegro.

El enemigo ofreció resistencia, que fué vencida, derrotándole y persiguiéndole duramente, abandonando numerosos muertos, y se le cogió gran cantidad de prisioneros. El número de éstos y los presentados en el día de hoy alcanza la cifra de 2.400.

Frentes de Asturias, Santander y León.—Ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO
Sin novedades dignas de mención. Se han pasado a nuestras filas varios oficiales y 47 soldados.

EJERCITO DEL SUR
En el sector de Granada se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones, habiéndose castigado al enemigo, que había intentado interrumpir los trabajos de fortificación.

Salamanca, 1 de julio de 1937.
De orden de S. E.—El General Segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Una bandera francesa a la Legión

Salamanca.—Como es justo e inexcusable distinguir entre el Gobierno de Franco y los franceses mismos, hay que diferenciar también a unos franceses de otros, ya que muchos de nuestros vecinos contradiciendo la orientación de los Gobiernos del «Frente Popular», simpatizan con la Causa Nacional de España, y aún la quieren servir, llevados de su entusiasmo, con las armas en la mano.

Elio es que hubo de crearse en nuestra Legión una bandera constituida nada más que por franceses, que uno muy caracterizado y entusiasta, jefe que fué de un destacamento en Mostanen, expone sus gratas impresiones en carta que hallamos reproducida en un periódico francés.

«Estoy actualmente—escribe el aludido soldado—a las órdenes del coronel... Tú sabes cuánto amo al Ejército y a todo cuanto se relaciona con él. Pues bien; yo no he conocido jamás un jefe como el coronel, herido cinco veces y laureado con las más altas condecoraciones. Formando en las campañas de Marruecos y en las del propio territorio nacional, representa para nosotros la seguridad y bravura...»

Entre los franceses que sirven bajo las banderas de la Legión, figuran muchos argelinos, y, especialmente, oraneses. Abundan los jóvenes que han sacrificado una posición ventajosa, impulsados por la necesidad moral de defender una causa, que en el fondo, es de toda civilización occidental, y, por consiguiente, de Francia.

Es simpático y conmovedor, según todos los testimonios, el ardor de los franceses alistados en la Legión. «Siento gran impaciencia—escribe uno de ellos—por restablecerme de mi herida y volver al frente cuanto antes. Si pudiera imaginar cuánto queremos a nuestro jefe, al general Franco. Por él no me importa morir...»

La moral de estos franceses es excelente, y bien se ve que no se trata de mercenarios y engañados, como en el campo rojo.

Sus heridos son evacuados al Hospital de Sangre instalado en condiciones inmejorables, en definitiva población, y la estación de Radio de la capital más próxima organiza emisiones especiales, en lengua francesa, para solaz de los hospitalizados. Huega decir que se les trata, en todos los órdenes, con la diligencia y amorosa eficacia que merecen tan nobles colaboradores de nuestra empresa.

DEL EXTRANJERO

París.—La aprobación de la Ley de plenos poderes en el Senado se obtuvo por una mayoría de 85 votos.

M. Bonnet, en su discurso abogando por la aprobación del proyecto, hizo notar que la situación de la Hacienda francesa en el día era tal que, teniendo que afrontar débitos por 145 millones de libras esterlinas, no contaba más que con diez millones.

París.—Hoy reanudó sus operaciones la Bolsa.

Lo mismo han hecho los centros bancarios.

París.—En el Elyseo, se ha celebrado un Consejo de ministros, presidido por el jefe del Estado, M. Lebrun.

M. Chautemps puso a la firma del Presidente de la República el Decreto dictando medidas contra la especulación, que M. Lebrun sancionó.

Mañana se efectuará otro Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Chautemps.

París.—Todos los periódicos franceses dedican hoy grandes espacios a comentar el otorgamiento de plenos poderes al Gobierno Chautemps y en general es mal acogido el acuerdo excepto por aquellos que sirven los intereses políticos del Gabinete.

Hay expectación, por lo que se deduce de los escritos, porque a ciencia cierta se desconocen los efectos que producirá la medida y si el grave sacrificio que se impone al país es indispensable.

El señor Chautemps llevará a la Cámara ahora un proyecto recargando los impuestos y rebajando los gastos de tal modo, que se cree no pasará.

El jefe del Gabinete ha hecho saber o que se le aprueba o dejará el Gobierno.

París.—El ministro de Comercio y el de Hacienda celebraron hoy una entrevista con los representantes de las compañías ferroviarias.

Se trató del aumento de las tarifas de ferrocarriles para viajeros y mercancías.

Roma.—La concesión de los plenos poderes por el Senado francés al Gobierno que preside el señor Chautemps ha producido enorme descontento entre los elementos que acudilla Blum.

Estos se encuentran indignadísimos porque con tal medida vino a demostrar el Senado su desconfianza hacia la política de aquel Gabinete y su poca fe en el Frente Popular.

París.—La Prensa francesa vuelve a suscitarse nuevamente la cuestión del reconocimiento simultáneo del Gobierno de Franco y el de los «rojos» de Valencia por Francia e Inglaterra.

Como se recordará, esta idea fué sugerida anteriormente por Eden, pero Delbos contestó que antes debía consultarlo con su Gobierno.

La dificultad del Gobierno francés estriba en tener que llevar el asunto a la Cámara, en la cual los diputados socialistas y comunistas que sostienen a Chautemps pondrían el grito en el cielo.

La cotización del franco

París.—La Bolsa reanudó sus operaciones. El franco, que estaba a 110.50 llegó a 124, y el dólar de 22.42 subió a 25.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

En estas oficinas solicitaron la «tarjeta de exención de pago de alquileres» los siguientes obreros parados:

Angel Seoane Iglesias.
Jesús Albor.
Martín Antelo Aldrey.
Antonio Rivas Couceiro.
Alfonso Barreiro López.
Francisco Loureiro Neira.
Inocente Ramón Carrero.
Juan García Iglesias.

Lo que esta Cámara pone en conocimiento de todos los señores propietarios por si desean hacer alguna observación durante el plazo de cinco días, respecto a los solicitantes.

GARCÍA ATADELL

Sevilla.—En la Audiencia dió comienzo el miércoles el Consejo de guerra contra el tristemente célebre Agapito García Atadell, presidente que fué de una Cheka madrileña y jefe de la Brigada del Amanecer, dedicada, como se sabe, a fusilamientos en masa en Madrid. García Atadell fué detenido en Canarias a bordo del trasatlántico «Mexique», cuando se disponía a huir con el producto de sus robos y saqueos. Figuran también procesados dos individuos que escapaban con él, llamados Pedro Penabaz Rodríguez y Ernesto Ricort y Vivo. A la vista que ha despertado extraordinaria expectación, asiste numeroso público. El Tribunal Militar está presidido por el teniente coronel de Ingenieros Sánchez Dualde.

Comienza el acto dándose lectura al apuntamiento que ofrece abrumadores cargos contra García Atadell, con testimonios y pruebas irrefutables de que en su calidad de jefe de una Cheka y jefe de la Brigada del Amanecer, imbuído por Galarza, Casares Quiroga, el jefe de Policía Menéndez y otros cabecillas marxistas, cometió toda suerte de atropellos contra las personas calificadas de derechas, entre las que se citan según pruebas, el Padre Gafo, la Duquesa de Lerma, los señores García Heredia, Cobián y Fernández de Córdoba, D. Melquíades Alvarez y los ex ministros Martínez de Velasco y Salazar Alonso.

Según el apuntamiento García Atadell era el jefe técnico del Partido Socialista con el sueldo mensual de 850 pesetas y estaba casado con Piedad Domínguez Díaz, natural, como él, de Viveiro, Lugo, y poseedora de algún capital.

Cuando García Atadell abandonó Madrid, retiró del Banco Hispano Americano 35.000 pesetas y gran cantidad de joyas.

En sus primeras declaraciones García Atadell ha afirmado que él dirige un departamento de investigación, perfectamente controlado por el Gobierno, en razón a lo cual, y como viera que luego otras organizaciones de la CNT, FAI, etc., realizaran toda clase de horrores y crímenes, permitiendo huir, ante el temor de que le asesinaran.

El auditor dió lectura a unos recortes del «Heraldo de Madrid» de fecha de 24 de agosto, que constituyen un irrefutable testimonio contra García Atadell, por cuanto en ellos se hace un elogio de los magníficos servicios que Atadell venía prestando a la causa de los rojos.

Por lo que se refiere a Pedro Penabaz ha declarado que ingresó en la Policía madrileña por designación de García Atadell, habiéndose limitado, como tal policía a cumplir las órdenes que le daban, hasta que horrorizado marchó a Santa Pola. Una vez allí, y dada su nacionalidad cubana, obtuvo un pasaporte con el que se trasladaba a Cuba cuando fué detenido.

El procesado Ernesto de Ricort vivía en Barcelona, de la que salió a raíz del movimiento, por hallarse perseguido. Según se declaró, al llegar a Madrid trabajó con conocimiento con García Atadell, añadiendo que si dió un nombre falso fué porque estaba fichado.

Terminada la lectura del apuntamiento se dió lectura a una carta de María Rosa Urraca Pastor, declarando que Ricort Vivo pertenecía de Antigua al Requesté.

A la una de la tarde se suspendió la vista, que continuó a las cinco.

La Hacienda de la Generalidad

Barcelona, 1.—La Hacienda de la Generalidad de Cataluña va de mal en peor.

El dinero está en manos de los cabecillas marxistas que lo han llevado al extranjero para que nada les falte cuando tengan que irse de España.

Se asegura que el desgobierno de Valencia ha enviado a Cataluña más de 400 millones de pesetas, pero la Generalidad pide más dinero para satisfacer las necesidades de la región y de la guerra.

QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche su cotidiana charla ante el micrófono de la Radio Sevilla, el general jefe del Ejército del Sur, manifestando que el arzobispo de Canterbury había expresado la gran indignación que le ocasionaron las manifestaciones hechas por el deán que vino a visitar a la zona roja española, manifestaciones parciales y ofensivas para el Ejército nacional.

Dícese que el referido prelado inglés me había escrito—añadió el locutor—y eso no es cierto.

Recibí, sí, un telegrama del director extranjero del «Daily Express», en que solicitaba le enviase el texto de la aludida carta, a cuyo telegrama no quise contestar, pues como se recordará, en ese periódico se publicaron tergiversadamente manifestaciones mías, y no quiero servir de juguete a ese director del «Daily Express».

Tampoco es cierto que yo haya pronunciado nunca palabras despectivas para el prelado británico, pues considero respetuosamente a su Gobierno y al caballeroso pueblo, que en una gran parte, están al lado de nuestra causa.

Da cuenta de varias cartas, que entre la multitud de las recibidas, destacadas personalidades inglesas felicitan al valeroso ejército español por su brillantísima y heroica actuación y reconocen como único, legal y verdadero Gobierno de España al del Generalísimo Franco.

Leyó una carta el general Queipo de Llano que le dirigió el obispo católico de Gibraltar, en la que, entre otras cosas, le dice, que varios periódicos ingleses, de matiz marxista, aluden a un viaje que había realizado a Salamanca, de donde manifestaban, llegar desolado por el ambiente católico que allí había, desde que existen ingerencias alemanas.

Tengo que manifestar a V. E., dice el prelado, que todas esas son calumnias, puesto que hace ya tiempo realicé el viaje a Salamanca y lo hice solamente para saludar al jefe del Estado español, al Generalísimo Franco.

Puede observar la tranquilidad, el orden y el respeto que existe en la España Nacional. El pueblo sigue la santa tradición, observando fielmente la Religión Católica.

España, fué siempre grande y volverá después del triunfo a ser floreciente entre las más florecientes del mundo.

Termina con un saludo respetuoso al general.

Lamenta éste la situación en que se colocó parte del pueblo británico, aunque en el fondo ansía que ganemos la guerra, que bien sabe Dios que ganada está.

Pasó después a hablar del nuevo Gobierno de Cataluña, en el que quedan excluidos los elementos de la CNT, y con cartera el doctor Bosch.

Hubo que acceder a lo ordenado por el «Gobierno» de Valencia. No faltaba más, puesto que de lo contrario, se quedaría Cataluña sin subvenciones y auxilios.

Terminó la charla leyendo el Boletín de información acerca de las operaciones en nuestros distintos frentes.

El diestro «Maravilla» herido

Zamora.—En esta ciudad se celebró una corrida de toros cuyos ingresos se destinaron a engrasar la suscripción del acorazado «España».

En el festival se lidió ganado de Coquilla, que resultó manso.

En sus faenas Laserna estuvo superior, y cortó la oreja de su segundo toro, cuya muerte brindó a los soldados heridos que asistieron al festival. Fernando Domínguez, muy voluntarioso (ovacionado).

Antonio García «Maravilla», que estuvo imponente en toda su actuación, al iniciar un pase natural en su segundo toro, fué alcanzado y volteado aparatosa mente.

Resultó herido en el vientre y su estado es grave.

NOTA DE VIZCAYA

Salamanca, 1.—Españoles: la España nacional tiene ya puesta su planta en tierra santanderina.

El límite de las provincias de Vizcaya y Santander está ya dominado en toda su extensión y en sus dos vertientes.

Dueñas nuestras tropas de Valmaseda, Montellano, El Llano y la carretera a Castro Urdiales, la ruta a Santander está despejada.

Efecto de estas victorias es la presentación cada vez en mayor número de «gudaris» con armas y bagajes.

Los presentados hoy pasan de 2.400 y ascienden a 14.200 los que se han rendido con armas desde la toma de Bilbao.

Como se ve, es rotundo el triunfo de nuestras fuerzas y el aplastamiento del enemigo.

Todo es empezar.
Hoy hemos puesto pie en la montaña.—El Tebib Arrumi.

Mirando hacia el mar

A poco que meditemos sobre ello hemos de convenir que es el mar, fundamentalmente, a quien debe España su pasada supremacía sobre todos los pueblos del globo. Y a poco que pensemos sobre la cuestión, convendremos también en que el pasado poderío de nuestra Marina no ha sido obra de un hombre de Estado, ni de una asociación de españoles, ni aún de los españoles de la costa. Fué labor de todos. Fué Castilla y fué Aragón. Fué la periferia y fué el centro. Fueron todos los españoles, porque todos su pieron ver en el mar el vehículo más rápido para llevar a España a la cima del engrandecimiento.

Decayó España a medida que decayó su Marina. Decayó su Marina a la medida que los españoles dejaron de pensar en el mar.

España vuelve a ser España. Pero para hacer de nuevo España es preciso que todos sus hombres vuelvan a ver en el mar el fundamento más sólido para nuestra futura grandeza. El camino más firme, para conseguirlo, es hacer que el niño se asome al mar, que con él se familiarice, que en él piense, y así en un futuro próximo, en los barcos de la Armada Imperial Española, al impulso del bravo corazón del marino español, latirá en todos los mares, el corazón de todos los españoles.

Los empleados del Salón Teatro, tal vez comprendiendo esto, han tenido un rasgo simpático, merecedor de todos los elogios: Han ofrecido un magnífico acorazado, pequeño «España», para ser rifado entre el elemento infantil, acertadísimo medio de despertar en el niño el amor a los barcos españoles. El importe de la rifa, irá íntegramente a engrasar la suscripción Pro acorazado «España».

El buque, dotado de todas las características de las grandes unidades de las flotas modernas, será expuesto en breve en los estantes de la Alameda, al pie de la estatua del glorioso Méndez Núñez.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE LA CORUÑA

SUBSIDIO PRO COMBATIENTE

¿Qué se recauda por este servicio?

Decíamos ayer que el gasto de esta atención se eleva al año a ochenta millones de pesetas aproximadamente, y que hoy se recaudan cuarenta escasamente, es decir, que hay que duplicar los ingresos.

Los gráficos adjuntos muestran claramente la razón de lo expuesto en el párrafo anterior; el incremento extraordinario que ya va adquiriendo y el que sin duda ha de tomar, ya que las quintas que se movilizan afectan a personas en su mayor parte que tienen familiares a que atender.

Por eso es preciso, como ya queda dicho, que cada uno nos convirtamos en fiscal de los demás para evitar infracciones y ocultaciones en la aportación del subsidio, y esto es más necesario, más imperioso, como cuando en el presente caso se acentúan los gastos, y los ingresos permanecen estacionarios, según la nota siguiente:

Gastos por subsidios en el mes de marzo.	3.946.233.80 pesetas
Recaudación id.	3.040.429.19 »
Diferencia.	905.804.61 »
Gastos por subsidios en el mes de junio.	5.017.488.30 pesetas
Recaudación id.	3.175.233.20 »
Diferencia.	1.842.255.03 »

PAPEL HIGIENICO en paquetes :: EL SOL. Papelería

En los símbolos que aureolan al Nacionalindicalismo: azules, inmaculados, santos... Estudiad la Historia, desde la Creación a nuestros días. Estudiad, y veréis que la Falange y el Nacionalindicalismo cuentan tantos años cuantos han transcurrido desde los primeros balbuceos de esta pobre humanidad trastornada y subvertida por la perversidad y la malicia de los monopolizadores de corazones y de conciencias.

El P. Aidrey describe todos y cada uno de los atributos de que la Falange se enorgullece, aclarando maravillosamente la significación de cada cual en el simbolismo divinizado por nuestra Santa Religión, cuyo es el espíritu de Falange.

Con el aliento de estas jugosas y encendidas oraciones, va despertando el P. Aidrey los sentimientos de la multitud que desea penetrarse más y más del contenido de los 26 puntos de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, cuyo doctrinario se entroniza y eleva vertiginosamente en todas las almas y los corazones capaces de entenderlo y de sentirlo.

Esta serie de conferencias del P. Aidrey, que, con justicia, están llamando poderosamente la atención, proseguirá estos días tratando el Nacionalindicalismo en sus diferentes modalidades y aspectos.

¡Arriba España!

¡Viva Franco!

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 1

- Central, 773 60 pesetas. Matadero, 781 20. Camino Nuevo (Estación) 70 85. Camino Nuevo, 154 15. Cochés, 57 10. Hórreo, 110 50. Sar, 25 60. San Pedro, 63 65. San Cayetano, 54 75. Vista Alegre, 38 10. Tarás, 4 30. Carmen, 10 55. San Lorenzo, 15 60. Plaza Mercado, 402 15. Fajera, 582 18. Degüello, 118 68. Total, 3.262 96.

Reconocimiento sanitario

- Central, 104 35. Matadero, 48 00. Camino Nuevo (Estación) 49 55. San Cayetano, 2 00. Total, 203 90.

Una lápida en la casa donde vivió el general Moscardó

Orense.—Por iniciativa de los señores Coronel Gobernador Militar de la plaza y provincia, y del Gobernador civil, se colocará muy en breve una placa en la casa de la calle de Santo Domingo, en que vivió el año 1929 el General Moscardó.

La iniciativa, a poco de ser conocida, ha tenido la general complacencia y el unánime apoyo de todo el pueblo de Orense. Con objeto de cambiar impresiones y encargarse de la confección del proyecto para la placa de referencia, ha llegado ayer a esta ciudad el ilustre escultor don Francisco Asorey.

El invicto y valeroso defensor del Alcázar tendrá en nuestra ciudad una placa conmemorativa y nuestro pueblo asistirá con tal motivo a un acto de honda trascendencia y de bien destacada significación patriótica.

Comandancia Militar de Santiago Banderín de Enganche para el Tercio

Según nuevas instrucciones recibidas para el ingreso en el Glorioso Tercio, no se necesita tal ni documentación alguna y edad entre los 17 y 36 años, teniendo buen estado de salud y robustez. Los que quieran ingresar en dicho Cuerpo no tiene más que presentarse en el Banderín de Enganche, sito en esta Comandancia Militar de Santiago.

Jóvenes: alistaros en el Tercio. ¡Arriba España! ¡Viva España!

Unas damas inglesas residentes en Bilbao

Salamanca.—Unas damas inglesas residentes en España han dirigido al primer ministro inglés un escrito del que entresacamos los siguientes párrafos:

«Las abajo firmantes, todas ellas súbditas inglesas residentes en España, tenemos el honor de apelar directamente a V. E. y de enviarle una información controlada por nosotros sobre el bárbaro acto cometido por las llamadas tropas vascas y sus aliadas las milicias del Gobierno de Valencia en la persona de miss Boland, que fué asesinada en Las Arenas, suburbio de Bilbao, la noche del 16 del corriente, por las mencionadas tropas y milicianos.

No hay palabras para expresar el horror y la indignación que sentimos hacia los autores de este acto salvaje, y respetuosa, pero firmemente, rogamos a V. E. que

este horrendo crimen no quede impune.

Creemos que en la parte de la España dominada por el Gobierno de Valencia quedan aún algunas mujeres inglesas. Que nuestra protesta sirva para salvar sus vidas y para recordar al Gobierno de Valencia que las vidas de los súbditos ingleses son sagradas, y que el pabellón inglés debe ser respetado.

La horrible agonía de miss Boland es fácil de imaginar, y nosotros le rogamos de nuevo que no permita que este monstruoso crimen quede sin castigo. Sabemos que todas las mujeres inglesas se sentirán horrorizadas y conmovidas, como nosotras mismas, hasta lo indecible».

NOTICIAS

Cumpliendo sentencias dictadas en Consejo de guerra celebrados, han sido pasados por las armas ayer, en Pontevedra, Antonio Vázquez García, de 26 años y Constantino Conde Penide, de 27, ambos vecinos del término de Silleda.

También a las diez horas del día de ayer y en el Castillo del Castro de Vigo, fué fusilado el paisano Ernesto Rodríguez Vázquez, en cumplimiento de sentencia recaída en la causa sumarísima que por rebelión militar se le instruyó, no habiendo querido recibir los Santos Sacramentos.

Fueron denunciadas Ernestina Calderón Villar y su compañera Gumersinda Silva Rey, por distintas faltas; Carmen Diéguez González, por insultar a Dolores López García; Filomena Miguez Lineira por maltratar a Florida Otero Losada y Modesto Taboada Cid, por embriaguez y desacato.

El gobernador militar impuso mil pesetas de multa a Argimiro Portela Martínez, por censurar la labor administrativa del Ayuntamiento de Trasmiras.

También el general de la Octava División multó con 10 000 pesetas al abogado de Verín, don Indalecio Pazos, y con 5 000 a D. Eloy Justo, de la misma localidad, por su actuación contraria al movimiento nacional.

Solicitan madrina de guerra los cabos de la 3ª Compañía del Tercio de Requetés de Coruña.

Fueron curados en el Gran Hospital: Claudio Sánchez Fernández, de 11 años, vecino de Conjo; presentaba erosiones en la parte externa de la pierna izquierda; pronóstico leve, salvo complicación; producida por la mordedura de un perro.

Luisa Suárez, también de esta ciudad, de 60 años; presentaba erosiones en la parte anterior de la pierna derecha; producida casualmente.

Flora Otero Losada, igualmente de esta población, de 10 años, con erosiones en la cara; se las produjo Filomena Miguez.

Manuel García, de Lamas de Abad, de 11 años; presentaba erosiones en la parte inferior del ojo derecho, labio superior y hematoema en la región glútea, pronóstico reservado; se le produjo Fernando Pejito, vecino de Angrois.

El domingo próximo saldrá de la iglesia de Santo Domingo a las cinco y media de la mañana el Rosario de la Aurora para pedir una vez más por el total y pronto triunfo de nuestro glorioso Ejército.

Los recientes éxitos logrados deben alentar nuestra fe y sostener nuestra esperanza. Redoblemos nuestros ruegos a la que es Auxilio de los cristianos. No cejemos en la oración del Rosario, que Ella nos llevará a la victoria.

¡Católicos compostelanos! Un esfuerzo más, otra mañana de sacrificio, bien pequeño por cierto, comparado con los que tienen que hacer nuestros soldados!

El recorrido de este día será: Casas Reales, Cervantes, Preguntoiro, Conga, Platerías, Rúa del Villar, Toral, Huérfanas, Calderería, Preguntoiro, Cervantes, Casas Reales y Calzada de Santo Domingo.

Al llegar a la iglesia se celebrará, como de costumbre el Santo Sacrificio de la Misa y se repartirá la Sagrada Comunión, aplicando todo por nuestros soldados vivos y difuntos.

Por la tarde a las siete Exposición del Santísimo Sacramento, plática y procesión.

Deben presentarse en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, un pariente del inscripto de Marina Jesús Díaz Pérez y otro de Maximino Mallo Ramos.

El agente de tercera clase del Cuerpo de Investigación y Vigilancia que prestaba sus servicios en Santiago, D. Geminiano Carlos Enriquez, fué destinado a la plantilla de Coruña.

Hoy, en la iglesia parroquial de San Fructuoso, contrajeron matrimonio la bella señorita Charito Fontán Calvo y el culto joven D. Alejandro Álvarez Coira.

Apadrinaron a los contrayentes D.ª Carmen Coira, viuda de Álvarez Lastres, madre del novio y el padre de la desposada, médico en Vigo, D. Jesús Fontán Suárez.

Desdijo la unión D. José Limia Rodríguez, quien pronunció una plática alusiva al acto.

Durante la ceremonia y la Misa la señorita Mercedes López Ramón interpretó al órgano bellas composiciones litúrgicas.

A seguida y en casa de la novia fué servido un magnífico desayuno, a cargo de la renombrada «Casa Mora».

Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

La Asociación Primaria Auxiliadora de las Misiones, ruega a sus asociadas la asistencia a una Misa que se celebrará en la iglesia de Santa María Salomé, altar del Niño Jesús de Praga, el sábado día 3, a las ocho y media, en sufragio del alma de la señorita Clotilde Rodríguez (que en paz descanse).

En la calle de la Rúa Traviesa falleció José Frade Tojo, de 46 años, casado.

Bañándose ayer tarde en el lugar denominado los «Pelamios», en Coruña, a inmediaciones del Campo de la Estrada, pereció ahogado Manuel Rodríguez Díaz, de 48 años, casado, vecino de San Amaro, 1.

Al ser víctima del accidente, se arrojaron al mar con el propósito de salvar la vida al bañista, Antonio Martínez Ferro, de Orellana, 22, y José Valverde Bañales, de Atocha Alta, 68.

Estos pudieron extraer del mar a Rodríguez Díaz y una vez en tierra le practicaron la respiración artificial.

Ha estado en nuestra ciudad un ingeniero de sonido, el cual en unión del Sr. Deán de la S. I. Cathedral, ha hecho el estudio de la colocación de altavoces en el templo y plazas del Hospital y de los Literarios, con vistas a las próximas fiestas del Apóstol Santiago, Patrón de España, las cuales serán radiadas a toda la nación.

Ha muerto en Lamas de Abad, Manuel Vidal Vidal, de 71 años de edad, casado.

El Ayuntamiento de Coruña acordó en su sesión de ayer anunciar por diez días un curso para la provisión interina de la plaza de secretario de la Corporación entre funcionarios del Cuerpo.

Dicha plaza está dotada con el sueldo de 15 000 pesetas.

Al dependiente de Comercio D. Guillermo Barreiro Ulla le correspondió el cuadro del general Moscardó, pintado por Antonio Prado.

En el libro de nacimientos del Registro Civil hicieron hoy las inscripciones de Ignacio Rodríguez Franqueira, Pedro Botana Botana y Eugenia Liste Rego.

En Coruña fué atropellado por un automóvil de turismo D. Enrique Carré Aldao, de sesenta y siete años, soltero.

Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde fué curado de urgencia, de fuertes contusiones en la región malari y pierna izquierda con fractura completa de tibia y peroné, y una fuerte conmoción cerebral y visceral.

Su estado, que había sido calificado de muy grave, lo era, en efecto, desgraciadamente.

Por prescripción facultativa se dejó al herido ocupando una cama en el Hospital municipal; pero pocas horas después de estar allí el infortunado Sr. Carré Aldao dejaba de existir.

AVISO

Servicio de recuperación y reparación automóvil—3.ª Zona

I.—Debidamente autorizado por la Superioridad, se pone en conocimiento de todos los poseedores de PISTONES INÚTILES DE ALUMINIO, la OBLIGACION de entregarlos a este Servicio, en sus distintos Talleres Base, el que abonará a los mismos su debido importe.

II.—Los contraventores a la presente orden se harán acreedores a la sanción que la Superioridad estime oportuna.

III.—Se advierte igualmente que este servicio adquiere, previo pago de su importe, todo el material de aluminio procedente de útiles de cocina, que se le ofrezcan.

La Coruña, 6 de Junio de 1937.

El Jefe de Labores, RODRIGO GARCÍA LÓPEZ.—V.º B.º: El Jefe de Recuperación, LÓPEZ BACELÓ.

En Santiago se recogieron estos objetos en el Taller SUB-BASE II-I, sito en la Calle de Montero Ríos, antiguo Garage «Ford», durante las horas ordinarias de trabajo.

La peregrinación del Arciprestazgo de Morrazo

En dos trenes extraordinarios, que llegaron el primero a las once y media y el segundo a las doce y cuarto, hizo hoy su entrada en Compostela la peregrinación de dicho arciprestazgo.

Algunos peregrinos ya lo hicieron ayer, en los trenes ordinarios. Una hora antes de llegar, las calles por donde iba a pasar la peregrinación, estaban llenas de público.

Organizóse en la Alameda, donde fueron saludados por el Gobernador militar, el civil, Presidente de la Audiencia y Diputación con una comisión numerosa del Ayuntamiento, por el Alcalde y algunos concejales de Santiago.

Venían en esta peregrinación, los feligreses de las siguientes parroquias: Aidán, Ardán, Beluso, Bértola, Bora, Bueu, Cangas, Caritel, Cela, Cobres, Coiro, Darbo, Campo, Canicoba, Domayo, Figueirido, Hermedelo, Hio, Justanes, Lourizán, María, Meira, Moaña, Mogor, Mourente, Piñeiro, Puentealdelas, Puentesampayo, Saicedo, Taboadelo, Tirán, Tomeza, Touróu, Vilacoba y Pontevedra (San Bartolomé y Santa María).

Portaba el estandarte de hombres, el Presidente de la Audiencia de Pontevedra, y el de mujeres, la distinguida esposa del Gobernador militar.

Las mujeres cantaban el himno al Apóstol.

También figuraban estandartes de las asociaciones religiosas de Cangas y Mourente.

Presidían esta peregrinación el Arcipreste don Faustino Fraile Lozano, con los Gobernadores militar y civil, Presidente de la Diputación provincial, Comisión numerosa de concejales de Pontevedra, con el alcalde de Santiago don Manuel García Diéguez y los ediles don Jorge de la Riva, don Elías García, don Ricardo Bescansa, don Andrés Penas, don Fermín Zelada, don Antonio Carro, don Andrés Fernández y don Esteban Ceinos. Por la Archicofradía del Apóstol, don Ramón Fabeiro y don Anselmo Padín, y por la de peregrinaciones el párroco de San Miguel don Bernardo Louro y el presbítero don Jesús Carro.

En la Catedral fueron recibidos por el señor Deán don Salustiano Portela Pazos y los canónigos don Robustiano Sánchez Otero y don Pío Gil. Dijo la Misa el coadjutor de San Bartolomé de Pontevedra, y el párroco de Santa María rezó el rosario. El señor Sánchez Otero, leyó las oraciones para ganar el jubileo.

El Sr. Arzobispo saludó en breves palabras a los peregrinos, elogiándolos por el acto de fe que dan al venir a abrazar al Apóstol Santiago.

Cantóse luego el himno al Apóstol y a la Virgen del Pilar. Seguidamente las autoridades militares y civiles, con el Arcipreste y clero, subieron a cumplir al Prelado.

En esta peregrinación, venía el señor alcalde de Pontevedra, pero un accidente que le produjo una lesión en la frente, en la estación de Padrón, le obligó a quedarse en esa villa.

El accidente es de pequeña importancia.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

El Comité de no Intervención y los bandos contendientes

Salamanca.—En Berlín se asegura que los representantes del Comité de Intervención de Londres, está de acuerdo en reconocer la beligerancia a los dos bandos contendientes en España.

UN PEQUEÑO HÉROE EN SANTIAGO

Estuvo estos días en esta ciudad procedente de su casa en Puerto del Son, el miliciano de los «Cruces Negras de la Victoria» de aquella villa, Jesús Lourido Castro, que perdió un brazo en el ataque al Guadarrama, el día 30 de mayo.

La prensa regional y varias emisoras, entre ellas la Radio Nacional de Salamanca, se ocuparon de este muchacho de 17 años que después de perder el brazo derecho lo recogió del suelo y levantándolo en la otra mano se presentó a sus jefes al grito de «Por Dios y por España», continuando el servicio de enlace que se le había encomendado.

Marchó a la Coruña desde donde regresará al frente, pues su deseo es volver a incorporarse de nuevo al Batallón «Cruces Negras de la Victoria» que se encuentra en el sector del Alto del León.

CONSULES BRITÁNICOS

En territorio nacional

Salamanca.—Se da como seguro en los centros políticos parisinos, de que el Gobierno inglés ha nombrado consules en Bilbao, Sevilla y Cádiz.

UN PASO FIRME

Esta decisión del Gobierno británico no quiere decir que se reconozca el del Generalísimo Franco, pero es paso firme que se da en el asunto del reconocimiento de la verdadera España.

Las huelgas en Francia

De parcial a general

Salamanca.—Noticias recibidas por radio desde Marsella dan cuenta de que la huelga parcial que venían sosteniendo los obre-

ros del puerto se ha convertido en general.

El pretexto

Los obreros piden aumento de salario, aunque se sabe que esto es un pretexto para continuar el paro que conviene a los altos intereses de los distintos partidos extremistas.

Precauciones

Las autoridades han tomado toda clase de precauciones para evitar cualquier disturbio que pretendiesen iniciar los huelguistas.

El Gobierno de Moscú

Empréstito de cuatro mil millones

Salamanca.—Oficialmente se sabe que el Gobierno de Moscú, acordó la emisión de un empréstito de cuatro mil millones de rublos a un interés del cuatro por ciento para la adquisición de armamento y preparación de la defensa nacional.

Recluta de soldados rojos

En Francia

Salamanca.—De San Sebastián comunican que en Francia los agentes rojos recorren las zonas mineras donde reclutan soldados con destino al Ejército marxista de España.

Verdaderos rebaños

Agrega que verdaderos rebaños humanos salen de Francia con dirección a Cataluña, donde después de instruirlos van a los distintos frentes sirviendo de carne de cañón.

Del incidente del Namur

Nada se sabe

Salamanca.—A pesar de las noticias dadas por Moscú, aun no se ha podido averiguar nada en concreto acerca del incidente en las proximidades del río Namur en la Mandchuria, pues mientras los rusos dicen que fueron ellos los atacados, los otros por el contrario dicen que los primeros en disparar fueron los soldados rusos.

En los centros políticos

Con motivo de este incidente hay gran efervescencia en los centros políticos de Rusia.

Los metalúrgicos neyorquinos

Varios incidentes

Salamanca.—Con motivo de las represalias ocurridas después de la huelga que los metalúrgicos de Nueva York han sostenido durante varios días, se han registrado serios incidentes en algunas fábricas a consecuencia de haber hecho explosión varios petardos que ocasionaron grandes desperfectos y bastantes pérdidas.

Por lo que ocurrir pueda

Se han tomado precauciones por las autoridades para evitar actos de sabotaje, así como también la agresión de obreros que no secundaron la huelga por considerer que las peticiones que hacían sus compañeros no eran justas.

El ex presidente Le Blum

Está disgustado

Salamanca.—El ex presidente del Gobierno francés Mr. Le Blum atacó duramente al Senado en su periódico, por haberle negado a él los amplios poderes, asunto que le obligó a dimitir.

«Cruces Negras de la Victoria»

UN PEQUEÑO HÉROE EN SANTIAGO

Estuvo estos días en esta ciudad procedente de su casa en Puerto del Son, el miliciano de los «Cruces Negras de la Victoria» de aquella villa, Jesús Lourido Castro, que perdió un brazo en el ataque al Guadarrama, el día 30 de mayo.

La prensa regional y varias emisoras, entre ellas la Radio Nacional de Salamanca, se ocuparon de este muchacho de 17 años que después de perder el brazo derecho lo recogió del suelo y levantándolo en la otra mano se presentó a sus jefes al grito de «Por Dios y por España», continuando el servicio de enlace que se le había encomendado.

Marchó a la Coruña desde donde regresará al frente, pues su deseo es volver a incorporarse de nuevo al Batallón «Cruces Negras de la Victoria» que se encuentra en el sector del Alto del León.

LA VIDA COMIENZA A LOS 40

con RICHARD CRONWELL ROCHELLE HUDSON GEORGE BARBIER

te tiempos difíciles supo defender con hombría y denuedo. Murió por la España que siempre había anhelado, por su España, una, justa e imperial.

Los «Cruces Negras» de Compostela cuadrados ante el compañero caído, lanzan a los cuatro vientos sus gritos reglamentarios, después de elevar a Dios una plegaria por su alma.

¡José Martínez Méndez! ¡Presente!

¡Ante los mártires del Ideal! ¡Presente y Adelante!

¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

¡El ejemplo es soberbio!

Madrid.—Solidaridad Obrera, ha publicado el nuevo «plan de estructuración roja campesina» que la C. N. T. se propone llevar a cabo si le dan varas y tiempo y si las gentes del campo lo toleran, que parece que no.

Se advierte en la C. N. T. un fuerte contagio burocrático que se difunde en largas teorías sin ninguna efectividad en la práctica. Los hechos demuestran la eficacia de todos esos planes y así los campesinos ven como les son arrebatados los frutos y como se fracciona sin éxito el importe de las cosechas y como la ganadería está perdida, etc.

Ante ejemplos tan elocuentes no extraña que no inspire la menor simpatía ese flamante plan de estructuración roja campesina que la C. N. T. lanza ahora.

CAFE BAR DERBY.—Se recuerda a la numerosa clientela que, como en años anteriores, sirve a domicilio sus acreditados helados. Teléfono 1513.

DESPACHO ESTILO ESPAÑOL TALLADO, se vende. Puede verse en el taller de Ebanistería de Juan Rodríguez Lema, Callejón de Entrerruas, el que informará el precio.

CAL DE LUGO, especial para blanqueos. Carrera del Conde, 20.

LEÓN SOTO ARMESTO.—Reumatismo, Gota, Ciática—Cervantes, 22, 2.—Consulta de once a una y de cuatro a seis.

LA FAVORITA. En este acreditado establecimiento se pusieron a la venta los acreditados helados que el año último eran elogiados por sus consumidores.

BUJAN — CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 63, principal.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntoiro, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

RADIO marca «Crosley» moderna y RADIO—GRAMOLA magnífica, marca «Voz de su amor», se venden; precio módico. Calderería número 3. Taller de reparaciones.

Visitad el Café Derby y encontraréis una temperatura muy agradable. Los artículos y servicios de esta casa satisfacen el gusto más exquisito.

ENRIQUETA SILVA DE GUZTIERREZ, Profesora en Partos, con matricula de Honor por libro.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono, 1485.

Capitol

Mañana Gran Sábado Popular

con el grandioso ESTRENO de palpitante actualidad

LA VIDA COMIENZA A LOS 40

con RICHARD CRONWELL ROCHELLE HUDSON GEORGE BARBIER

Una comedia salpicada de fino humorismo, llevada a la pantalla con la técnica de la Hispano Fox

Ante este monumental programa, la Empresa no altera el precio:

SILLÓN, 6'00—BUTACA, 4'40

Funciones: 5 3/4, 7 3/4, y 10 1/2